

Posudek diplomové práce

Téma: Filosofické aspekty pojetí člověka u Friedricha Nietzscheho

Autor diplomové práce: Eva Příkrylová

Diplomová práce s názvem „Filosofické aspekty pojetí člověka u Friedricha Nietzscheho“ je rozdělena do čtyř hlavních částí, včetně úvodu, závěru, seznamu použité literatury a anotace. O aktuálnosti tématu diplomové práce není pochyb. Zajímavé je samotné řešení tématu, který můžeme vidět v několika hlavních aspektech. Vycházíme-li z toho, že k tomuto tématu bylo publikováno již několik desítek monografií a odborných vědeckých studií, je tato diplomová práce jedním z několika možných hermeneutických vizí současného filosofického myšlení a aktuálnosti Nietzscheho tvorby. Obsah práce je komponovaný na základě tezí a jejich následné interpretace ve stylu postmoderního myšlení. Zajímavé jsou některé autorčiny názory, které se objevují na stránkách diplomové práce (např. s. 42 „... umístění člověka ve světě...“). Diplomantka uvádí i metodu vlastní práce a cíl, který sleduje v průběhu psaní textu diplomové práce.

V první kapitole (s. 10 – 27) nás autorka uvádí do problému diplomové práce a sděluje základní etapy v životě F. Nietzscheho. Kapitola je podložena četbou a analýzou původních textů a monografických děl, které se tomuto aspektu věnují.

Druhá kapitola (s. 28 – 39) se věnuje různým interpretacím a aspektům Nietzscheho díla z pohledu dějinného. Převládá zde komentátorská literatura a autorka zaujímá kladný vztah k jednotlivým obdobím Nietzscheho tvorby na základě četby (a to převážně českých překladů) německých autorů, kteří se věnují životopisným obsahem Nietzscheho. Koncem této kapitoly chybí názor a vlastní hodnocení autorky, které by mohlo být předmětem samotné obhajoby.

Třetí kapitola (s. 40 – 54) je stěžejní. A to hned z několika důvodů. V této kapitole postupuje autorka z pozice současného trendu psaní diplomových prací, kdy se nejedná pouze o sumarizaci faktů, ale následuje jejich řádná interpretace. Základní tematikou této kapitoly je filosofické pojetí člověka. Diplomantka pracuje s textem Nečasových úvah, Ecce Homo a Radostné vědy a je velká škoda, že nepoužila některé další monografie autorů, kteří se problematikou zabývají ve svých celoživotních dílech. (Další velmi vhodné téma do diskuse k obhajobě). V textu se zaměřuje postupně na proklamování osudů formování Nietzscheho názorů na člověka, ale chybí to podstatné. Na čem Nietzsche koncipuje své pojetí člověka, když zároveň má vůči jeho bytnosti tolik pesimismu a zklamání?

Čtvrtá kapitola (s. 55 - 60) se zabývá analýzou textu z pohledu pojetí nadčlověka v jeho filosofii. Velmi vhodné se ukazuje spojení a komparace textů Tak pravil Zarathustra a vydané monografie k tématu, které tolik zpochybnilo význam samotné Nietzscheho filosofické koncepce.

Diplomová práce splňuje všechny předpoklady pro psaní diplomových prací a seznam literatury (s. 63). V seznamu literatury není zastoupena cizojazyčná literatura. Většina další sekundární literatury jsou adekvátní odkazy. Po stránce jazykové a stylistické je práce bez zásadních připomínek. Mám však malou připomínku k psaní termínu „existencialismus“ – s. 43 v textu diplomové práce, na s. 48 chybí odkaz na literaturu k M. Heideggerovi, na s. 50 a dále se uvádí „D.“ (při psaní textu diplomové práce nevhodné).

**Práci doporučuji k závěrečné obhajobě.**

Hodnocení: výborně

V Českých Budějovicích 17. 5. 2007

doc. PhDr. Miroslav Sapík, Ph.D.